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Kleine Anfrage
des Abg. Martin Rivoir SPD

und

Antwort
des Innenministeriums 

Status Verkehrsprojekte Region Ulm

K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie ist der Stand der Planung und der Genehmigungsverfahren bei folgen-
den Maßnahmen zur Verbesserung der Verkehrsinfrastruktur für die Re-
gion Ulm:

a) Mautfinanzierter Neubau des A 8-Albaufstiegs zwischen Gruibingen
und der Albhochfläche,

b) 6-spuriger Ausbau der A 8 auf der Albhochfläche bis zur Landesgrenze
Bayern?

2. Welche Finanzierungsmodelle sind für die unter 1. genannten Projekte vor-
gesehen und welche Partner sind bzw. werden bei diesen Finanzierungs-
modellen in welcher Größenordnung beteiligt?

3. In welchen Zeiträumen sollen diese Projekte realisiert werden?

27. 04. 2006

Rivoir SPD

B e g r ü n d u n g

Es gibt aktuelle Informationen, aus denen zu schließen ist, dass die Verwirkli-
chung dieser Straßenverkehrsprojekte erneut infrage gestellt ist oder aber zu-
mindest Verzögerungen zu erwarten sind. Die Region ist auf eine leistungsfä-
hige Ertüchtigung dieser Strecke dringend angewiesen und benötigt deshalb
verlässliche Informationen über Planung, Finanzierung und Verwirklichung.
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A n t w o r t

Mit Schreiben vom 22. Mai 2006 Nr. 84–39–A 8 MÜHLH-MERK/45 beant-
wortet das Innenministerium die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie ist der Stand der Planung und der Genehmigungsverfahren bei folgen-
den Maßnahmen zur Verbesserung der Verkehrsinfrastruktur für die Re-
gion Ulm: 

a) Mautfinanzierter Neubau des A 8-Albaufstiegs zwischen Gruibingen
und der Albhochfläche,

b) 6-spuriger Ausbau der A 8 auf der Albhochfläche bis zur Landesgrenze
Bayern? 

Zu 1. a):

Der Erlass des Planfeststellungsbeschlusses wird für die nächsten Wochen
angestrebt, hängt aber von der Genehmigung des RE-Entwurfs durch das
Bundesministerium für Verkehr, Bau und Stadtentwicklung ab.

Zu 1. b):

Für den Ausbau der A 8 von Hohenstadt bis Ulm-West und den Neubau der
ICE-Neubaustrecke Wendlingen–Ulm der Deutschen Bahn AG wurde das ge-
meinsame Planfeststellungsverfahren am 26. September 2005 eingeleitet.

2. Welche Finanzierungsmodelle sind für die unter 1. genannten Projekte
vorgesehen und welche Partner sind bzw. werden bei diesen Finanzie-
rungsmodellen in welcher Größenordnung beteiligt?

Zu 2.:

Für den Albaufstieg ist eine Privatfinanzierung als F-Modell auf der Grundla-
ge des Fernstraßenbauprivatfinanzierungsgesetzes vorgesehen. Der private
Betreiber wird erst nach Abschluss des Konzessionsvertrags feststehen.

Für den Ausbau der A 8 auf der Albhochfläche zwischen Hohenstadt und der
Landesgrenze zu Bayern strebt das Land weiterhin eine grundsätzliche Zu-
stimmung des Bundes zu einer Finanzierung über das A-Modell (Lkw-Maut)
an.

3. In welchen Zeiträumen sollen diese Projekte realisiert werden?

Zu 3.:

Für den Albaufstieg wird derzeit die Aktualisierung der Machbarkeitsstudie
sowie einer Wirtschaftlichkeitsuntersuchung des Bundes durchgeführt. Erst
dann kann über den Beginn der Ausschreibung mit dem erforderlichen Teil-
nahmewettbewerb entschieden werden. Bei einer Konzessionsvergabe hängt
die Bauzeit dann vom technischen Angebot des Konzessionärs ab.

Die Realisierung der A 8 auf der Albhochfläche wird im Wesentlichen vom
Verlauf des Planfeststellungsverfahrens und den späteren Finanzierungsmög-
lichkeiten bestimmt.

In Vertretung
Köberle
Staatssekretär
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